(一)现代文阅读Ⅰ (本题共5小题，19分)
阅读下面的文字，完成1～5题。

材料一：
一个领域的表示方式，在很大程度上，决定了那个领域是怎样被“理解”的。只有当一个程序中的数学知识是包含于广博的现实经验之中的时候，或许才能被我们认为是以与我们同样的方式在“理解”。正是这个“知识表示”问题成了人工智能的关键所在。

在开始的时候，人们认为知识是像句子那样一“包”一“包”地存在的，而且把知识注入系统的最好方式就是找到一种简单的方式把事实翻译成被动的小数据包。那样每个事实可能只不过是一条数据，可以被使用它的程序所存取。这种想法被下棋程序所证实，在这些程序里棋盘局势被编码在某种矩阵或列表之中，高效率地存在存储器里，可以把它们提取出来并用子程序加以处理。

心理学家早就知道，人类是以某种更为复杂的方式来存储事实的。但这一点只是近来才被人工智能研究工作者所重新发现。他们目前正面临着“组块化”知识的问题和区别过程性与描述性知识的问题。而后一个问题，涉及“内省可达的”和“内省不可达的”这样两类知识间的区别。

认为所有知识都应能被编码成被动的数据，这种朴素设想实际上是与关于计算机设计的大部分基本事实相矛盾的。这就是说，关于怎样加、怎样减、怎样乘等等的知识不是编码在数据中并存在存储器内的。事实上，这些知识不是放在存储器中的某个地方，而是体现在硬件的线路里。一个袖珍计算器并没有在其存储器中存放加法的做法，这个知识是编码在它的“内脏”中的。如果有人说：“请指给我看在这个机器中加法的做法存在哪里！”那么这种地方是找不到的。

但在人工智能中大量的工作都是与这样一些系统有关的：它们大部分知识都存放在特定的地点——也就是采用描述性的方式。当然，某些知识必须被嵌入在程序中，否则的话，所得到的就根本不是一个程序，仅仅是一部百科全书了。问题在于怎样才能把知识分成程序和数据。不管怎么说，把程序和数据区分开也并非总是轻而易举的。但在一个系统的开发过程中，如果程序员直观地感到某些项应当是数据(或程序)，那将对该系统的结构产生相当大的影响，因为人编程序的时候总是倾向于把那些像数据的对象和那些像程序的对象区分开。必须指出，原则上把信息编码成数据结构或过程的任何方式都是同样好的，也就是说如果你不太在意效率的话，你能用一种方式所做的一切也都能用另一种方式来做。但是，可以提出一些理由来说明一种方式似乎肯定比另一种优越。例如，请考虑下面主张只使用过程性表示的论点：“一旦你想要把相当复杂的特性编码在数据中，你就不得不开发出相当于一种新的语言或新的形式系统的东西。因此实际上你的数据结构变得像程序，而你的一些程序成了它们的解释程序，那你还不如开始就直接把这些信息表示成过程的形式，这就用不着外层的解释程序了。”
(摘编自葛剑雄《中国历史地理学的发展基础和前景》)
材料二：
如何才能让计算机(或深度学习)具备理解与思考能力呢？我们应当参考人脑的工作模式。以自然语言理解为例，当人们看到一句话“这个夏天就像蒸笼一样”，会产生哪些理解呢？假如此人母语是英语，且并不懂汉语，如果我们给他一本中英文词典和语法书(注意这代表某种类型的语言知识)，则他可以借助这些语言知识，很容易地将这个结构简单的句子翻译成英语；此人还需要利用已有的常识知识和认知知识，才能理解将“夏天”比作“蒸笼”，是形容这个夏天很热；如果此人掌握一些关于现实的世界知识，则他还会想到用某些品牌的空调或风扇帮助降温；如果此人还有一些金融领域的行业知识，则他就能推测这个夏天空调大卖，空调厂商效益提升，可以提前做投资布局。

即使现有自然语言处理服务可以处理的简单样例，同样面临类似的问题。例如，用户检索“北京到上海的高铁”时，商业搜索引擎可以匹配“北京”“上海”“高铁”等实体，匹配预先定义好的模板，然后根据该模板对应指令查询后台数据库返回相关车次信息。这像一个事先编排好的操作流程，一切按照剧本来运行，一旦超出事先定义的范围就束手无策。而人类看到“北京到上海的高铁”，则会调动各种类型的知识来实现对这句话的理解，会知道北京和上海是中国的两大直辖市，高铁是运行在陆地上的高速铁路，京沪高铁是连接北京和上海的最繁忙的铁路线。人类永远无法像搜索引擎那样记住繁多的京沪高铁车次，却能够利用有生以来不断积累的知识，轻而易举地理解这句话在现实世界中的意义，而不仅仅用来找到所有京沪高铁车次而已。只有真正理解这句话在现实世界中的全部意义，才是真正的智能；而专门为完成某种特定任务(搜索车次)研制的系统或算法，则无法做到随机应变。

可以看到，即使短短的一句话，只有在各种类型知识的支持下，人们才能进行不同层次的理解。这些知识是人类对包括自身在内的外部世界的认知，如同Palm发明人杰夫·霍金斯在他的On Intelligence中所描述的“世界模型”，是人脑对这个世界形成的理性认知模型。只有将自然语言置入这个“世界模型”中，才能实现真正的理解。

(摘编自刘知远、韩旭、孙茂松《知识图谱与深度学习》)
1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)(　　)

A. “知识表示”是人工智能的关键所在，只有当程序中的数学知识包含于现实经验时，人工智能才真正得以实现。

B. 信息被编码成数据结构或过程的方式本无优劣之分，程序员编码时对程序和数据直观的区分让它们有了高下之别。

C. 专门为完成某种特定任务研制的系统或算法缺乏各种类型知识的支持，无法形成对外部世界的认知，不能做到随机应变。

D. 下棋程序和商业搜索引擎均是将信息编码在程序中，高效率存储、匹配和提取，体现了人工智能的发展方向。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)(　　)

A. 实现真正的人工智能，首先需要解决知识编码由描述性向过程性的转变问题，但这一转变并非轻而易举。

B. 计算机设计中的加、减、乘、除等知识是以程序的形式呈现的，这与人工智能研究工作者的最初理解不同。

C. 人们借助各种类型的知识，可以对“这个夏天就像蒸笼一样”这句话进行翻译、理解，甚至提前布局市场投资。

D. 人类与系统的不同之处在于人类能理解信息在现实世界中的全部意义，系统却只能存储繁多的信息。

3. 根据材料内容，下列各项中不能体现“真正的智能”随机应变特征的一项是(3分)(　　)

A. 智能人脸识别系统  B. 智能自动驾驶汽车

C. 智能军事机械狗  D. 智能聊天机器人

4. 请结合材料内容，给“知识表示”下一个简要定义。(4分)
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

5. 请简要梳理材料一的行文脉络。(6分)
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

